



# MY KÁŽEME KRISTA

Z P R A V O D A J

Farního sboru Českobratrské církve evangelické v Liptále

## MODLITBA JANA KALVÍNA

Všemohoucí Bože, dej, abychom se k tobě utíkali, neboť náš život je ohrožen nesčítelným nebezpečím. Z tvého slova vidíme, co i tvoji věrní a dobří služebníci museli vytrpět. Dej nám, abychom se ti vždy plně svěřovali v jistotě, že bdíš nad naším životem a bez tvé skryté vůle ani vlas z naší hlavy nemůže spadnout. Nauč nás prosit tě za Ducha moudrosti a rozumnosti. Ved' naše kroky; sami nemůžeme svůj život uchránit před všemi nástrahami a před nepřátelstvím celého světa. Dopřej nám tedy, abychom skryti v tvé věrnosti a pod tvou ochranou došli na konec své zemské cesty a dosáhli onoho blaženého pokoje, který nás očekává, skrze Krista, našeho Pána. Amen

*Jan Kalvín (10.7.1509 – 27.5.1564) teolog, kazatel a právník, reformátor v Ženevě, duchovní otec reformovaných církví po celém světě. Po tolerančním patentu se k jeho odkazu přihlásil také nově vznikající liptálský sbor, když přijal helvetské vyznání. Pětisté výročí Kalvínova narození jsme si připomněli řadou prázdninových kázání, která najdete na [www.liptal.evangnet.cz](http://www.liptal.evangnet.cz).*

Jedna moje známá učitelka říká, že prázdniny jsou pro ni depresivní čas. Doma má sice dost práce, ale chybí jí kontakt s dětmi a s učitelským kolektivem. Proto se prý nemůže dočkat, kdy prázdniny skončí a začne zase škola. Nechápal jsem. Teď už jí ale začínám rozumět. Farářské prázdniny jsou trochu jako ty učitelské. Neučí se ve škole, není konfirmační cvičení, mládež, střední generace ani biblické hodiny. To by ale nebylo to nejhorší. Sekáme s manželkou trávu, vybalujeme krabice z lednového stěhování, děláme pořádek v garáži a kolnách; vedle toho chodím víc než ve školním roce na návštěvy, víc čtu a píšu (taky tento časopis), takže o nudě nemůže být řeč. A přece na mě útočí prázdninová depka. Je z toho, že v liptálském sboru panuje zvláštní zvyk: o prázdninách mají děti volno nejen od školy, ale i od kostela. A tak některé z nich dva měsíce v kostele nevidím. Věřte nebo ne, trápím se nad tím. Protože to vidím v souvislostech. Čtvrté přikázání nás nabádá: „Pamatuj na den odpočinku, že ti má být svatý. Šest dní budeš pracovat a dělat všechnu svou práci, ale sedmý den je den odpočinku Hospodina, tvého Boha.“ Pro křesťany to znamená svítit neděli, oddělit ji od ostatních dní, dát jí úplně jinou náplň. A částí toho jiného je také příchod do chrámu s účastí na oslavování Hospodina. Všechna přikázání jsou důležitá. To čtvrté je však zvláště důležité pro budoucnost sboru a křesťanské církve vůbec. Někde jsem četl, že Židé se udržovali v nežidovském prostředí díky tomu, že se nepřizpůsobili lidem jiného smýšlení. Hlavními oporami jejich zvláštnosti byla obřizka, sobota a nesmíšená manželství. Nechtěl bych se mýlit, ale bojím se, křesťanské církve, které se přizpůsobí životnímu stylu většinové nevěřící společnosti, časem zaniknou. „Nepřizpůsobujte se tomuto světu!“, píše apoštol (Ř 12,2). Proto mám v Liptále prázdninovou „depku“. Ony totiž nejen děti, ale i mnozí dospělí si dělají prázdniny od kostela. Některé opory nevidím na bohoslužbách několik neděl po sobě. Nemějte mi za zlé, že to píšu, ale já už jsem takový. Protože u nás doma pro nás byla neděle posvátná, do kostela jsme šli vždycky celá rodina a bez řečí. Neděle bez bohoslužebného společenství pro mě prostě není neděle. A když jedeme na dovolenou, tak si vždycky předem plánujeme, kam tam půjdeme do kostela. Zvyk je železná košile, ale v tomto případě má velice kladnou funkci. Doporučuji rodičům v této věci důslednost. Naučit děti chodit do kostela je nutné pro jejich dobré, ale i pro zachování církve. A tak se snažím tu prázdninovou depresi odhánět nadějí, že Hospodinovo milosrdenství je největší ze všech jeho skutků. Nehemjáš to v babylonském zajetí vyznává takto: „Z nesmírného slitování jsi nám nedal zahynout, neopustil jsi nás, protože jsi Bůh milostivý a soucitný (Neh 9,31).“ Snad se tak budou moci modlit i další generace v Liptále. A ze mne doufám ta deprese po prázdninách také spadne.

*Toto je druhá část rozhovoru s rakouským evangelickým farářem z města Bad Ischl na východě Alp. Jmenuje se Dankfried Kirsch a ve sboru působí čtrnáct let. Je ženatý, mají tři děti. Tento kraj – Solná komora – byl v době působení Lutherovy reformace z devadesáti procent evangelický. Dnes má sbor 1400 členů ve městě a v jeho širokém okolí. Rozhovor vznikl po našem setkání před rokem během naší dovolené v tomto krásném kraji.*

### 9. Jaká je ve vaší církvi role laiků, nefarářů?

V naší církvi mají laici odedávna důležité místo, a to už od doby proti-reformace (17. – 18. století), kdy úplně chyběli faráři. Nyní může laik po určitém školení přijmout pověření nebo ordinaci, a tak převzít všechny úkoly faráře. V poslední době se u nás zavádí tzv. ordinace „pro čestný úřad“. Máme totiž dost schopných lidí s teologickým vzděláním, kteří sice nechtějí být v církvi zaměstnáni, ale jsou dobře schopni některý sbor vést jako dobrovolní, neplacení správci.

### 10. Jak se budou podle vás v budoucnu vyvíjet ekumenické vztahy?

V Rakousku církve spolupracují především na bázi místních sborů. V místě máme užší kontakty hlavně s katolickou církví. Daří se to však jen tam, kde existuje vzájemný respekt ke zvláštnostem a tradicím těch druhých. Kde jedna církev nechce druhou připojit k sobě, tam může rozdílnost sloužit dokonce jako mimořádný impuls k vlastní i společné práci. To platí v zásadě i pro přístup k menším evangelickým církvím. U těch jsme vždycky nenacházeli respekt k naší odlišnosti. V takovém případě se k sobě chováme s určitým odstupem.

### 11. Jak vidíte budoucnost evangelické církve v Rakousku, zvláště sboru v Bad Ischl?

Samozřejmě si děláme starost s čísly týkajícími se mladé generace. Před asi desíti roky jsme zaznamenali velký úbytek křtů. V poslední době směřuje ale trend znovu vzhůru. Účast na bohoslužbách se ovšem v posledních dvaceti letech snížila na polovinu. Nějak zde vymírají dříve oblíbené formy. Na druhé straně jsme se v posledních letech odvážili zavádět formy nové, které jsou dobře přijímány a dodávají nám naději. K tomu je ale třeba mnoho trpělivosti, připravenosti učit se a navíc velmi dlouhého dechu. Lidé musejí být citlivě seznamováni s tím, co se děje při bohoslužbě, nesmí se příliš přetěžovat liturgií. Oni chtějí pochopit, co se tam děje a proč tomu tak je.

## 12. Co byste chtěl říct evangelíkům v České republice?

Českým evangelíkům posílám upřímné pozdravení. V posledních letech jsem vaši zemi několikrát navštívil, takže jsem se s ní seznámil a naučil jsem se jí vážit. Mimořádné dějinné události začínají Janem Husem a pražskou defenestrací a směřují až k pražskému jaru a sametové revoluci. A z toho všeho se mi skládá obraz o hladu lidí po spravedlnosti a pravdivosti, což obdivuji a považuji to za příkladné. Ohlížím se ale také za těmi dějinnými konflikty mezi Čechy a německy mluvícími obyvateli, které nejednou zapůsobily bolestně. Věřím, že právě my evangeličtí křesťané jsme schopni a povoláni k tomu, abychom praktikovali lásku, vzájemný respekt a úctu a abychom se stali pro naše bližní znamením naší společné víry. To nás spojuje a činí nás to silnými. Přeji vám vše dobré a mám radost z kontaktu s vámi.

Farář Dankfried Kirsch

### O DĚNÍ VE SBORU STRUČNĚ A LEHCE



\* V Beilen nastoupil nový farář Remko Veldman (44) a slíbil v říjnu přijet se skupinou lidí z našeho nizozemského partnerského sboru do Liptálu \* V únoru se přistěhovala z Ratiboře do Liptálu paní farářka Pavla Hudcová a stala se paní farářovou \* Bratři a sestry starší vybrali ve svých obvodech salár (+9.130,- Kč) a na Jeronýmovu jednotu (-190,- Kč) \* Ústředí církve si nechalo zcizit 10 miliónů korun; větší část se ale díky Bohu vrátila zpět \* Letos dosud pokřtěné děti se jmenují Šimon, Petr, Aneta, Štěpán, Natálie, Eliška a Nikola \* Při seniorátní akci SEN 21.6. navštívili Liptál představitelé synodní rady J. Ruml a M. Čejková, církevní kantor L. Moravetz a populární architekt D. Vávra \* „Církevní“ pozemek Na Pustém se stal cílem

spekulantky; díky spolupráci obce a církve byl podvod včas odhalen \* 28.6. se konaly bohoslužby s připomínkou křtů školních dětí. Zájem byl nad očekávání, kvůli hustému dešti musel být zrušen odpolední výlet \* Svépomocí byla

dokončena adaptace suterénu fary, takže sbor má navíc hrací místnost, umývárnu, nový archiv a vymalovanou kotelnu \* V archivu byl objeven vzácný dokument o zakoupení varhan z roku 1906 od renomované pražské firmy M. Š. Petr \* Po návštěvě dr. Spathové z krajského úřadu diskutuje staršovstvo, zda má kostel nechat prohlásit památkou. Protože se názory rozcházejí, mají se v anketě vyjádřit ostatní členové sboru \* Na Baťkové se při Husově oslavě prodával guláš s chlebem a pivo \* Probíhá velká svépomocná oprava krovů kostela napadených dřevokazným hmyzem \* Shořel motor pohánějící malý zvon; starším doporučeno před bohoslužbami zvonit ručně \* Na pomoc lidem postiženým záplavami v Hodslavicích se z našeho sboru odeslalo 22.941,- Kč \* Začíná nový školní rok 2009/10: Bůh nám žehnej! \*

(Foto: Beilen 31.5.2009, zleva Margrit Volders, Thijs Hilberts, far. Remko Veldman s manželkou.)

### „DOMINUS VINCIT!“

vyhrkli účastníci letošního dětského tábora v Liptále, když na ně někdo vybafl: „Heslo!“ Je to latinsky a znamená to: PÁN VITĚZÍ! Na táboře jsme se sice neučili latinsky, ale připomínali jsme si některé prvky ze života dávných Řeků a Římanů. Tak se například chodilo na nástupy v bílých tógách s členkou na hlavě. Odměnou za mimořádný výkon dostávaly děti vavřínové lístky, které si pak přišívaly na členky; čím víc, tím líp. Budovalo se římské město, jednou se uskutečnila hostina v římském stylu, tedy vleže; moc pohodlné to ale nebylo. U ohně jsme si vyprávěli příběhy o řeckých bozích, Odysseovi, Orfeovi a Eurydice, o dobytí Tróje. Nemohly samozřejmě chybět olympijské hry.

Nová generace vedoucích se uvedla skvěle: Katka, Denisa, Matěj a Honza z Rožnova měli svěží nápady, trpělivost a neuvěřitelnou výdrž. Sedmnáct dětí z Liptálu, Ratiboře, Vsetína a Luhačovic bylo hodně spokojeno. Věrka v kuchyni si vysloužila oslavný pokřik: „Pochválen, pochválen, pochválen buď kuchař ten! Umííí!“ Křesťanský charakter tábora byl potvrzován ranními pobožnostmi v kostele. Povíдали jsme si o tom, jak apoštol Pavel získával v řecko-římském světě lidi pro Hospodina a pro Krista. Manželé Hudcovi zaštiťovali vše svou zkušeností a modlitbami, takže se letos nikdo nezranil, kromě dvou prisátých klíšťat, která po zásahu zdravotnic dosála. Hodně a nadšeně se zpívalo, a tak všichni odjížděli spokojeni a s nadějí, že příští rok se sejdeme zas. Dá-li Pán Bůh.

#### Co řekly o táboře samy děti:

- Co se ti na táboře nejvíc líbilo?
- Co bys jako vedoucí dělal (-a) jinak?

#### Kika

– Nejvíce se mi líbilo střelení ze vzduchovky a bazén, noční hry a jak jsme chodili na vycházky, třeba na Vartovňu.

- Hrála bych jinší a těžší hry, dělala bych delší, ale lehčí rozcvičky.

#### Lenka

- Na táboře se mi moc líbilo. Bylo to super,
- ... ale nelíbilo se mi jak měla Denisa rozcvičky. Na můj vkus moc drsné.

#### Samuel a Anetka

- Nám se líbily fotbal, soutěže, hry.
- Jako vedoucí bychom dávali méně trestů, např. kliky. A nechali bychom děti spát ve stanu podle vlastního výběru (*red. pozn.: asi výběru spolubydlicích*).

#### Petr

- Líbily se mi vycházky, hlídky, hry.
- Naplánoval bych víc výletů.

#### Lili

- Tábor byl super. Nejvíce se mi líbila hra na poklad, když byla krátká. Dobré taky bylo jet v buldozěru (i když drncavě). Ve čtvrtek byl super bazén.
- Dala bych budíček v 8:00 (*red. pozn.: byl v 7:00*) a rozcvičku s Matějem. Taky by vedoucí mohli dávat víc lístků vavřínu. Nechutnaly mi sladké čaje, radši bych dala bez cukru a kdo by chtěl, tak by si to osladil.

#### Ivo

- Na táboře se mi líbilo: večery s kytarou, fotbal, koupání v bazénu, hra na lupiče a policajta, střílení ze vzduchovek, hra na poklad.
- Nelíbilo se mi: krátká hra na poklad, povídání si po večerce, vybíjená, podvádění při stavění městeček, přeslazené čaje. Tábor byl velice dobrý.

#### Maruška

- Na táboře se mi nejvíce líbily noční hry, koupání, střílení ze vzduchovek a hry s panem Obadalem.
- Jako vedoucí bych dala více nočních her, za splnění úkoly bych dávala více lístků a celý tábor bych udělala o týden delší.



## PŘIPRAVUJEME

### EVANGELICKÝ PĚVECKÝ SBOR

bude mít své zkoušky jeden večer v týdnu (v letním čase od 20 h, v zimním od 19 hodin). Potřebujeme nové, zvláště mladé hlasy, abychom mohli v roce 2013 důstojně oslavit stoleté výročí založení tohoto pěveckého sdružení. Repertoár bude takový, aby odpovídal všem věkovým skupinám zpívajících. Těšíme se na staré i nové zpěváky a zpěvačky!

### STŘEDNÍ GENERACE

se schází jednou za dva týdny v 19.30 h. Na programu bývají různá duchovní i společenská témata. Nejde o přednášky, ale především o rozhovory kolem stolu. Příležitostně jsou zváni hosté. Občas se promítá film, po němž následuje rozhovor. Zpívá se s kytarou ze zpěvníku Svítá, účastníci si sami připravují lehké občerstvení. Setkání jsou otevřená pro všechny, kdo se necítí ani příliš mladí ani příliš staří.

### BIBLICKÉ HODINY

budou tradičně od listopadu do března jeden večer v týdnu od 17.30 h. Program trvá hodinu a je zaměřen hlavně na výklad biblického textu. Následuje rozhovor, pak nějaká aktualita, nechybí modlitby a písně z Evangelického zpěvníku. Pro písmáky a lidi střední a starší generace.

## SBOROVÁ PRÁCE S DĚTMI V ROCE 2009/10

### RODIČŮM K ZAMYŠLENÍ

*Zamyslete se prosím nad tím, zda byste nemohli věnovat větší pozornost náboženské výchově svých dětí. Jedná se o duchovní investici s dlouhodobou výnosností. Boží slovo k tomu praví: „Přísná výchova se v tu chvíli nikdy nezdá příjemná, nýbrž krušná, později však přináší ovoce pokoje a spravedlnosti těm, kdo ji prošli (Žd 12,11).“*

## NÁBOŽENSTVÍ VE ŠKOLE PRO DĚTI 1. – 6. TŘÍD

Nepovinný předmět, 1 hodina týdně.

Přesnější informace budeme vědět teprve po ustálení školního rozvrhu kolem 15. září. Počet skupin záleží na počtu přihlášených dětí.

**Přihlášky do 15. září 2009 u paní ředitelky nebo u bratra faráře.**

## KONFIRMAČNÍ PŘÍPRAVKA PRO DĚTI 7. a 8. TŘÍD

Určeno pro pokřtěné děti i pro ty, které se chtějí teprve dát pokřtít. Bude se vyučovat na faře, jedna hodina týdně, den stanovíme podle rozvrhu kolem poloviny září. Konfirmační slavnost se uskuteční v červnu 2010 a bude spojena s prvním přijímáním Svaté večeře Páně.

**Přihlášky do 15. září 2009 u bratra faráře.**

## BOHOSLUŽBY PRO DĚTI („NEDĚLNÍ ŠKOLKA“)

Jsou určeny dětem od 4 do 12 let.

Budou každou neděli od 10 hodin souběžně s bohoslužbami.

Po společném úvodu v kostele odcházejí děti s učitelkou do sborového domu. Je pro ně připraven biblický příběh, který se dále rozpracovává ve scénkách, obrázcích, písničkách, modlitbách i hrách. Ukončení kolem 11 hodiny.

Od listopadu se bude nacvičovat program pro vánoční besídku.

Naučit děti chodit do kostela je dobré pro vnitřní řád dítěte i rodiny.

**Rodiče a prarodiče, přicházejte na bohoslužby se svými dětmi a vnuky, udělejte nedělní dopoledne v Božím chrámu svátkem pro vaše duše!**

## MLÁDEŽ

Bude se setkávat podle svých možností daných školou a zaměstnáním.

Vydal pro vnitřní potřebu: Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Liptále  
756 31 Liptál 8, tel.: 571 438 034, 732 733 158  
č. účtu: 111220858/0300  
e-mail: [liptal@evangnet.cz](mailto:liptal@evangnet.cz), [www.liptal.evangnet.cz](http://www.liptal.evangnet.cz)

Číslo připravil Jan Hudec, technická spolupráce Milena Mikulaščíková

**ANKETA**  
**EVANGELICKÝ KOSTEL V LIPTÁLE JAKO**  
**KULTURNÍ PAMÁTKA – ANO ČI NE?**

Péče o technický stav sborových budov je starostí všech členů našeho sboru. Liptálský kostel patří mezi nejkrásnější stavby svého druhu v církvi. Stojí zde již víc než sto let, ale zachovat ho v dobrém stavu vyžaduje stále více práce i finančních prostředků.

Staršovstvo sboru, na němž leží přímá odpovědnost za stav kostela, si uvědomuje, že zajištění finančních zdrojů jen z prostředků členů bude v budoucnu stále těžší.

Proto jsme pozvali paní PhDr. Janu Spathovou z Krajského úřadu ve Zlíně, která nás informovala o možnostech financování údržbových prací z jiných zdrojů.

Pro získání většího objemu peněz je výhodné požádat o prohlášení kostela kulturní památkou. V tom případě se otvírá možnost žádat o peníze na opravy z veřejných zdrojů (Zlínský kraj, Město Vsetín). Ročně by se tak dalo získat 100, možná 300 tisíc korun. Větší akce by se mohly provádět po etapách tak, že by se získávaly opakovaně dotace na stejný účel.

Nevýhodou kostela jako kulturní památky je povinnost konzultovat každou zásadnější akci

**ANKETNÍ LÍSTEK**

- Přeji si, aby evangelický kostel v Liptále byl zapsán jako kulturní památka
- Nepřeji si, aby evangelický kostel v Liptále byl zapsán jako kulturní památka
- Je mi to jedno

(Vámi vybranou možnost označte křížkem)

Hlasuji za ..... osob

Lístek doručte prosíme do sboru nejpozději  
do neděle 18. října 2009.

Vhodit jej můžete buď v kostele do schránky označené KOSTEL – ANKETA, nebo do poštovní schránky na faře v obálce s označením KOSTEL – ANKETA.

Lístek nepodepisujte, anketa je anonymní.  
Na zadní stranu můžete napsat svůj případný komentář.

Zde odstříhnete

s pracovníky památkové péče, kteří dbají na zachování původního vzhledu památky. Tak například při výměně krovů mohou vyžadovat místo levnějších trámů řezaných použití trámů ručně tesaných, jaké byly na původní stavbě. To se samozřejmě prodraží.

Staršovstvo liptálského sboru není v řešení tohoto problému jednotné. Proto se rozhodlo odložit hlasování a dotázat se touto anketou členů sboru o vyjádření jejich názoru.

Také Váš názor je pro nás velmi cenný. Vyjádřete se prosíme na vedle vytištěném anketním lístku – buď jako jednotlivec, nebo, pokud se shodnete, jako rodina. Uveďte vždy prosíme též počet hlasujících osob.

Anketní lístek doručte prosíme do 18.10.2009.

Pověření starší pak spočítají hlasy a oznámí výsledek na listopadové schůzi staršovstva. Po zveřejnění výsledku rozhodne staršovstvo s konečnou platností o otázce, zda sbor požádá o prohlášení kostela kulturní památkou nebo ne.

Upřímně děkujeme za Váš zájem a těšíme se na Vaše vyjádření.

Jménem staršovstva

Tomáš Němeček, kurátor

Jan Hudec, farář